

新春走基层

五指山雨林大叶茶从业者积极备茶,抢订单、拓市场 “大叶茶抢占新春先机”

■ 本报记者 谢凯

“滋、滋、滋……”2月14日,走进五指山市通什镇上的印象水满茶叶专业合作社,一阵阵用透明胶带封装发货的声音传来,负责人董国豪不一会儿就将几盒茶叶打包完成。一旁地上,堆满了等待发货的茶叶订单。

“五指山的雨林大叶茶是国家地理标志产品,每年这会儿就是我们茶叶销售最忙的时候,每天有一大半的时间都在打包封装快递单。”刚刚打包完一单快递包装的董国豪又开始下一单的封装。

海南雨林大叶茶,有一个核心产区就在五指山市水满乡,水满乡遍布热带雨林,海拔高云雾多,昼夜温差大,雨林下的土壤又富含多种矿物质,出产的雨林大叶茶成为海南茶明星产品之一。

正月元宵前后是水满乡茶农迎来大规模雨林大叶茶采摘的时刻,采茶、制茶、销售都会赶在一块,企业往往都会“火力全开”。

作为一家集海南雨林大叶茶青收购、加工、包装销售于一体的中小型企业,为了便于销售发货,印象水满茶叶专业合作社选择把厂址设在市区。

“我接手印象水满茶叶专业合作社有两年多时间,这两年时间里,每一次春节假期都没敢给自己放假,大年三十和初一都在店里值班度过。”董国豪说,“客户买茶不分时段,店里随时都要备好,要抢占新春先机,抢订单、拓市场。”

一年之计在于春。位于水满乡的核心产区里,毛纳村和茹手工茶坊一派繁忙景象,茶农王菊茹正在新建的二楼茶厂内忙碌着。

“今年茶青质量好,价格也稍微高些,预计茶农们又是一个丰收年。”今年春茶生产期间,和茹手工茶坊将从一间小瓦房作坊搬入200多平方米的加工车间里去,为此,她和丈夫王柏和购置了不少新的炒锅等制茶工具。

备茶忙的背后是产业如火如荼发展着。2023年,五指山市茶叶种植

面积达到了1.2万余亩,占全省30.8%,较2022年年底增长22.8%;茶青产量440.2吨,同比增长53.3%。

“我们春节前发布了雨林大叶茶的团体标准,加快推动茶产业标准化建设。”五指山市农业农村局局长李刚介绍,下一步将加强部门与行业协会联合监管,以“五指山雨林大叶茶”为统一商标,开展全链条溯源建设,对五指山生产的茶叶进行质量监测,对茶叶销售采取统一贴标管理,推进茶产业生产各环节标准化。

落日的余晖洒在南圣河波光粼粼的水面上,一辆快递车停在了印象水满茶叶专业合作社门口,董国豪快步往屋内打包好的包装箱走去,“寄出这批,这两天已经开始有茶农联系我们收茶了,明天又要开启新的制茶工期。”

怀着对幸福生活的向往,这里的茶农和产业从业者们没等春节过完,就争分夺秒努力拼搏。新的一年,希望蕴藏在奋斗之中。

(本报五指山2月15日电)

新春我在岗

三亚警方科学部署警力,保障游客游玩安全 新春“警”色绘平安

■ 本报记者 良子 通讯员 叶佳 林洁

“这渔村的海鲜太美味了,你们快过来吃呀!”2月15日,大年初六,带着一家六口来三亚后海渔村过春节的江苏游客周女士迫不及待地用手机招呼在不远处游玩的家人。

春节期间,三亚的后海渔村,以原生态的沙滩海域、大海馈赠的时鲜、炫彩夺目的落日,吸引了众多市民、游客纷至沓来。

“海边有礁石,风大浪急,切勿下海游泳,不要往无人区、暗流区走!”后海海岸派出所外勤巡逻辅警朱世豪和李旦开着警用沙滩车,一边沿着海岸线行驶,一边用大喇叭喊话,提醒市民游客注意安全。“对比发宣传单、发短信,在海边大喇叭喊话的效果会更好。”朱世豪对记者说。

“春节期间,我们派出所强化对皇后湾、蜈支洲岛、后海码头、铁炉港等游客集中重点涉水区科学部署警力。”正在带队巡查的后海海岸派出所副所长谢畅说,民警们在辖区内通过“步巡+车巡”的方式,做到“点、线、面、条、块”结合,坚持“警力跟着警情走”,同时不间断对重点娱乐场所开展治安巡查、巡逻防控,让游客切实感受到“警察就在身边、平安就在身边”。

临近下岛末班船时间,一位女士心急如焚地跑到蜈支洲岛景区警务室,焦急地说:“警察同志,我的手机不见了,就剩最后一班船了,你们可以帮我找找吗?”驻岛民警苏云飞了解情况后,立即通过实地查看和调取监控等方式开展寻找工作,最后在蜈支洲岛珊瑚酒店大堂找到这位女士丢失的手机。

“警察同志,我的车子无法启动了,修理厂的人来不了,你们能帮我看吗?”晚上,派出所接到北京游客王女士的求助。民警朱峰立即赶忙上前了解情况,原来,该车辆是因为蓄电池亏电导致熄火无法正常启动。朱峰从巡逻车后备箱拿出勾车线,帮助轿车“搭火”助力启动。“好啦,我们的车可以启动啦,谢谢警察叔叔!”王女士的孩子们高兴地跳了起来。

“为了提高游客的满意度和幸福感,我们派出所还结合景区旅游旺季特点,制定应急处置预案,加强现场秩序维护,确保游客出行和财产安全。”后海海岸派出所所长吴育王介绍,该所采用“智能数字化+传统化管控”的警务模式,由点到面强化对海岸线、辖区、景区等区域的无死角全覆盖防控。

(本报三亚2月15日电)

文昌设置旅游咨询服务点,为游客提供便利服务 旅游咨询解疑惑



春节假期,游客在海南环岛旅游公路文昌段游玩。赵文淦 摄

■ 本报记者 刘梦晓
通讯员 唐春霞 宋艳菲

“我感觉旅游景点咨询服务站设置非常贴心,因为他们的介绍,给我们旅游提供很大的便利,很暖心。”2月14日,在海南环岛旅游公路文昌木兰湾段,深圳游客区庭玮在景区旅游咨询服务点咨询后满意称赞。

记者在木兰湾旅游咨询服务点看到,这里虽只是用桌子、帐篷临时搭建的服务台,但却吸引不少前来咨询的市民游客。面对大家的咨询,工作人员都会耐心细致地给大家答疑解惑,同时还根据不同游客的需求,有针对性地给大家推介文昌打卡旅游景点

区,送上旅游宣传手册,以方便游客更好地规划旅游路线。

随着海南环岛旅游公路开通,文昌木兰湾段作为海南环岛旅游公路的打卡第一站,在春节假期受到不少市民游客的青睐。为此,文昌市旅文局、共青团文昌市委和铜鼓岭景区联合在木兰湾景区设立旅游咨询服务点,为广大游客提供全方位的咨询服务。

在位于文昌站出口处的旅游咨询服务点,工作人员春节“不打烊”,为有需求的游客提供旅游咨询相关服务。来自河南的游客张慧敏一家四口到文昌,打算从文昌站去龙楼铜鼓岭游玩,旅游咨询服务点的工作人员详细解答了她们的疑问,为她们一家

四口免费规划了合适的旅游路线,周到的服务让张慧敏连声称赞。

“我问这个站到景点的路线、游玩时间,工作人员讲解得非常详细,答复很耐心,我非常满意、感动。”河南游客张慧敏说。

现场工作人员卢莉芬介绍,目前旅游咨询服务点不仅提供游客咨询、旅游信息线路推荐,针对市民游客提出的食、住、行等问题,还会告知旅客休息区和等待场所等细节问题,让游客在出行时方便歇脚。同时,旅游咨询服务点还全方位展示文昌旅游景点的线路,旅客通过宣传资料、电子媒体触摸屏等展示,更全面地了解文昌的旅游资源。

文昌市旅文局相关负责人介绍,作为文昌市提升旅游服务质量的重要举措之一,此次旅游咨询服务点的设立,旨在为广大游客提供了一个更加便捷、高效的旅游咨询服务平台。春节期间,文昌分别在“网红”景点、景区、交通枢纽等地设置旅游咨询服务点,为广大游客假期出行游玩提供便利服务。

“景区旅游咨询服务点还积极听取广大游客的建议、投诉,并做好相关记录,及时协调解决问题。”文昌市旅文局监督管理局工作人员黄兹钧介绍,该局将持续加强对旅游市场的监管力度,建立健全长效机制,确保旅游市场规范有序发展,切实提高旅游服务水平。

(本报文昌2月15日电)

老符的咖啡产业收获经——

“好日子像一杯热咖啡”



春节期间,在琼中黎母山镇大丰居,职工在晾晒咖啡豆。本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 邓钰

饱满的咖啡豆放入研磨机,粉末徐徐落下,放入滤杯,缓缓注入热水……一杯咖啡还没端到手上,馥郁的香味就弥漫在周围。

2月15日,琼中黎族苗族自治县黎母山镇大丰居,海南农垦母山咖啡有限公司(以下简称母山咖啡公司)生产部副部长符德旺在种植园里查看完咖啡的长势和晒场上咖啡果脱水情况,照例回到厂房里冲上一杯咖啡,一边喝着一边记录生产情况。

“咖啡鲜果红了大半,年后可以大量收购,工厂很快要忙起来了。”老符对这季咖啡的长势很满意,在翠绿叶片间,一簇簇的通透红果密密排列、相携而生,“坐果率高,个头饱满,今年应该有个好收成。”

老符是当地公认最懂咖啡种植技术的人。1988年来到母山咖啡公司前身大丰居育种站,老符的脚就扎在咖啡地里。“最开始当试验工,帮着科研人员选育咖啡种苗。”老符记忆里,年轻时总钻在田里,选种、观察、嫁接、抚管……每项技术都从零开始,一点点琢磨到熟练。

说起技术,不善言辞的老符总能打开话匣子:要想咖啡多坐果,果期前必须全面铲除杂草;一年最少要追施一趟有机肥,每株不少于10斤;每个季度都要及时控梢,保持林相整齐……

老符的技术不仅传给同事,十里八乡的咖农几乎都和他取过经。不仅村民经常请他到地里给咖啡树“治病”,镇里办培训班也总是请他去讲课。他总是知无不言、问无不答。早些年,由于市场理念弱,产品

单一等原因,当地咖啡错失发展机会,一时间跌入低谷。2017年前后,随着海南农垦改革,咖啡产业才重整旗鼓闯市场。

“大家把咖啡都种得好,咖啡产业才能越来越好!”新机遇当前,半辈子泡在咖啡产业里的老符,总憋着一股劲,决心帮着村民们把咖啡种出规模,让这山沟里的咖啡事业愈发兴旺。

“好日子像一杯热咖啡”,老符见证着,咖啡树愈发茁壮。2019年以来,在“政府+企业+农户”模式的带动下,当地的咖啡种植规模从2000多亩,拓展到近5000亩。

满园春色,皎白的咖啡花团团簇簇绽放,油绿枝条上似覆了一层“新雪”。老符说,今年的花正是来年的果,当下的辛勤就为日后的丰收。

(本报琼中2月15日电)

“东坡讲坛”第二场讲座将于2月18日开讲

本报讯(记者刘惠惠)近日,海南日报记者从海南省博物馆获悉,“千古风流 不老东坡——东坡讲坛”第二场讲座将于2月18日在省博物馆开讲。本场讲座特别邀请中国苏轼研究会副会长、海南省苏轼研究会理事长李公羽带来《浩然天地间 惟我独也正——东坡不老的历史解构和时代接受》的主题演讲。

“东坡讲坛”是由省旅文厅主办的“苏轼主题”公益文化活动,计划于1月31日至4月30日“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”期间每周举办1场,共计12场讲座。

首场讲座邀请故宫博物院院长王连登主讲《千古风流人物苏轼及其历史的光芒》,讲座现场座无虚席,线上超过10万人次观看直播,有效提升了苏轼主

题文物展的宣传效果,更加深入地阐释弘扬中华优秀传统文化和东坡文化,更加有效地打造海南东坡文化名片。

“东坡讲坛”举办地点在海南省博物馆多功能厅,公众可提前通过海南省博物馆官网或官方公众号免费预约参加线下讲座,或通过预约方式观看线上直播,详情咨询服务电话0898-65238891。



春节假期,市民游客走进琼海草莓基地采摘品尝,体验田园收获的乐趣。特约记者 蒙钟德 摄



春节期间,游客在三亚湾海月广场附近海域体验水上汽车项目。袁永东 摄